

Año XXXIII

Puntos de suscripción
En Valencia: En la Administración del periódico, calle del Mar, núm. 65.—En las principales librerías y centros de suscripción de España y el extranjero.

DOMINGO 16 DE ENERO DE 1898

Teléfono núm. 17

Precios de suscripción
En Valencia: Mes, 1'50 ptas.; trimestre, 4'50.
En las provincias de Valencia, Alicante y Castellón: trimestre, 4'50.—En el resto de la Península, trimestre, 5'50.
En Ultramar y extranjero: Trimestre, 16'50; semestre, 30.

Núm. 11.466

ASUNTOS DEL DIA

Como sucede siempre, no podemos saber en concreto el pensamiento de los yankees sobre los sucesos de la Habana. Los telegramas que recibimos son contradictorios, pues mientras unos hablan de un probable conflicto con los Estados Unidos, otros afirman que en Washington no se da importancia al motín ocurrido.

Es la política eterna de los Estados Unidos: una tira y afloja que no le compromete; pero que va debilitando nuestras fuerzas, y que se encamina a buscar un momento en que pueda sin riesgo apoyar decididamente la causa de los insurrectos.

Ninguna noticia política nos ha traído el telégrafo hasta el momento de escribir estas líneas. La mayoría de los despachos nos comunican los desastrosos efectos del temporal. No es Valencia únicamente la que sufre desastres, es también Murcia; pero los daños que las aguas del Segura han producido en aquellas fértiles huertas, no son comparables con los ocasionados por nuestros Turia y Júcar, y por las persistentes lluvias que venimos sufriendo desde hace tres meses.

Nota simpática, entre las tristes del último temporal, es el recibimiento que S. M. la reina ha dispensado a la comisión valenciana que estuvo en Palacio para darle las gracias por su regalo con destino a la tómbola del baile del Teatro Real, y el interés que manifestó a los comisionados por la adictiva situación de esta región.

De esa comisión formaba parte el ministro de Gobernación D. Trinitario Ruiz Capdepón, quien claramente manifestó a la augusta señora nuestros males, y del que esperamos contribuir favoreciendo a Valencia, procurando hacer por ella desde las esferas del gobierno, todo lo que permitan las actuales circunstancias.

EL MOTIN DE LA HABANA

Origen del suceso
Cayo-Hueso 43.

Una parte de la prensa, en la que se distingue *El Reconcentrado*, periódico de reciente creación, viene hace tiempo sosteniendo una campaña muy dura contra cuantos ejercieron autoridad, especialmente contra el general Weyler, el ex-gobernador civil de la Habana, señor Porrua, y contra el comandante Sr. Fontdevila.

Quejábanse las gentes de los ataques verdaderamente inusitados que *El Reconcentrado* publicaba, y nadie tomaba medidas contra este diario. Limitóse el general Blanco a prohibir de un modo terminante los ataques al general Weyler; pero dijo, que dejaba las medidas que contra la prensa debieran adoptarse a la iniciativa del nuevo gobierno. Los ministros mostráronse vacilantes, y esto produjo muy mal efecto en la opinión, y muy particularmente entre los oficiales del ejército.

Atribuíase la lenidad del nuevo gobierno a influencias del gobernador de la Habana, señor Bruzón, a quien se acusa por muchos de estar complicado en ciertas campañas de *El Reconcentrado*. Y se entendía que por esta causa no se habla atrevido a hacer nada el gobierno insular contra los periodistas de *El Reconcentrado*.

Puede contarse también entre los motivos que han originado los tumultos de ayer, la cuestión personal surgida entre el director de *El Reconcentrado* y el antiguo oficial de orden público el capitán Sr. Calvo.

Excitadas las pasiones por las causas que acaba de decir, publicó ayer el periódico tantas veces citado un sueldo que decía:

«FUGA DE GRANUJAS.—En el vapor *Monserrat* marcha para la madre patria el capitán Sr. Sanchez, ejecutor de aquellas órdenes terribles del Sr. Maruri, que todos recordamos. El capitán Sr. Sanchez ha tenido la desgracia de perder a su esposa; pero en cambio ha hecho verter mucha sangre y muchas lágrimas a infinidad de madres cubanas.»

El Sr. Maruri que cita el sueldo, era alcalde de Guanabacoa cuando, al decir del periódico en cuestión, se cometieron en este punto grandes atropellos.

En el teatro Albisu

Casi todos los oficiales que se encontraban anteanoche en este teatro llevaban un número de *El Reconcentrado* y mostraban grande indignación.

Luego de decir en alta voz muchos de estos oficiales que la publicación de escritos semejantes resulta intolerable, vinieron ciertos conciliabulos, en los cuales presume que quedó acordado el acudir a la redacción de este periódico.

El primer motín

Los oficiales que se pusieron de acuerdo en el teatro Albisu visitaron muy temprano a otros compañeros de armas, y reunidos a las nueve de la mañana unos 60 oficiales de todas las armas, se dirigieron a la redacción e imprenta de *El Reconcentrado*.

A aquella hora no se encontraban allí ni el director ni los redactores. Los empleados que había trataron en un principio de detener a los oficiales; pero opusieron muy escasa resistencia. A los primeros golpes diéronse a la fuga, y los oficiales rompieron cuanto constituía el mobiliario de la casa, y arrojaron por las ventanas sillas, mesas y tinteros. Bajaron luego a la imprenta, y allí empastaron todas las cajas, destruyeron la maquinaria, y con la tinta de imprenta mancharon el suelo y las paredes.

En «La Discusión»

Dirigieron luego a las oficinas de *La Discusión*, situadas en la Acera del Louvre. Entraron los oficiales, y a imitación de lo ocurrido en *El Reconcentrado*, rompieron todos los muebles y destruyeron todos los enseres de la imprenta.

Varios oficiales, al entrar en *La Discusión*, gritaron: «No maltratar a nadie». Y con efecto, los empleados que allí se encontraban no recibieron golpe ninguno.

Como por la Acera del Louvre circulaba mucha gente, reunióse pronto un grupo numerosísimo,

Comenzaron a oírse entonces vivas a España y algunos muéras a la autonomía y a los insurrectos disfrazados. La policía intentó detener a los oficiales; pero estos arrollaron a los agentes de la autoridad.

Cuando esto ocurría, se presentó el general Garrich, gobernador militar interino de la Habana. Abrióse éste paso por entre la multitud, y llegando hasta los oficiales los arengó, ordenándoles que se retiraran. Estos cumplieron el mandato y se disolvieron; pero quedó un numeroso grupo de paisanos que comenzó a gritar: «¡Al Diario de la Marina!» El general Garrich, seguido de algunos agentes de Seguridad, trató de impedir que el grupo se dirigiera a la redacción de este periódico; pero sus esfuerzos fueron infructuosos.

En el «Diario de la Marina»

Hállanse situadas las oficinas de este diario en el Parque Central, enfrente de *La Discusión*. Noticiosos los empleados de lo que ocurría, cerraron las puertas y las ventanas. Cuando los amotinados llegaron, viendo que les era imposible derribar las puertas, comenzaron a tirar piedras, con las que rompieron todos los cristales de la casa.

Logró el general Garrich abrirse de nuevo paso entre los sediciosos, y consiguió así disolverlos; pero el más numeroso de los grupos recorrió varias calles con el propósito de encontrar al director de *El Reconcentrado*. En este grupo iba un hombre con una gran cuerda, que había de servir, según decía, para arrastrar al periodista en cuestión.

Los generales Parrado y Solano se presentaron ante este grupo y lograron disolverlo. Comentábase mucho que el gobernador civil de la Habana, Sr. Bruzón, no se haya presentado en el lugar del suceso.

Restablecida la tranquilidad, merced a los esfuerzos de los generales Garrich, Parrado y Solano, se nota, sin embargo, grande excitación entre las gentes, que hace temer nuevos trastornos. Se han hecho trabajos entre los voluntarios para que estos se unieran al movimiento, a fin de pedir la derogación del régimen autonómico.

Llegada del general Arolas

Ha llegado el general Arolas, e inmediatamente se ha encargado del gobierno militar. El general Blanco ha ordenado a todos los oficiales que ocupen sus puestos, a fin de evitar nuevas reuniones y nuevos motines.

Se han adoptado grandes precauciones para reprimir cualquier alteración de orden público. A las nueve de la noche, varios grupos que recorrían el Parque central y la calle del Obispo reunieron en la plaza de Armas, frente al palacio de la capitania general. Lanzaron allí vivas a España y muéras a la autonomía.

Las excitaciones de varios jefes del ejército para que los grupos se disolvieran, fueron inútiles, y en vista de esto se dió orden de que fuerzas de caballería disolvieran a los manifestantes.

Hasta ahora la manifestación se domina con gran facilidad, y sin tener que hacer uso de la autoridad de ningún procedimiento enérgico. Las fuerzas de caballería que disolvieron a los manifestantes, no tuvieron que utilizar las armas.

El gobierno

El gobierno colonial ha publicado una circular dictando medidas para reprimir a la prensa a fin de impedir—dice el documento—que al amparo de ciertas tolerancias se hagan propagandas perjudiciales a la causa de España.

Aspecto de la población

Todas las tiendas de la Habana están cerradas. La población ofrece un aspecto verdaderamente triste. Transita muy poca gente por las calles. En los teatros se han suspendido las funciones. No se han publicado hoy los periódicos *El Reconcentrado*, *La Discusión* y *El Diario de la Marina*. Todos los puntos céntricos de la Habana están ocupados militarmente por fuerzas de orden público y por dos escuadrones de la Guardia civil, mandados venir de las cercanías, escuadrones que manda el coronel Sr. Paglieri.

Los pequeños grupos que continuamente circulan en actitud pacífica por la población, fraternizan con los militares. Esto indica el carácter del suceso.

El general Blanco está decidido a emplear, si es preciso, gran energía. Ha ordenado que se prepare y esté armado un batallón de voluntarios, y están, además, dispuestas y acuarteladas cuantas fuerzas del ejército hay disponibles. Ha mandado instruir una sumaria contra los instigadores de la sedición.

Entre estos se señala como principal autor a un conservador, cuñado del capitán Calvo. También se dice que están muy comprometidos varios jefes, algunos oficiales y bastantes paisanos.

Se comenta mucho el castigo que a los culpables habrá de imponer la justicia militar. Hay quien afirma que se ejecutarán terribles penas.

Los presos

Hay unas 25 personas presas, entre las que figuran el concejal Sr. Trillo y un Sr. Juanén y los oficiales Sres. Zacarías Bresmes, Calvo y Escríbano.

Por la noche

Habana 13.—En las calles continuaron los grupos, bien que bastante reducidos, y que eran disueltos por las patrullas que formaban fuerzas de la Guardia civil y del cuerpo de Seguridad.

En el patio principal de Palacio estuvo formado toda la noche y en disposición de salir a la calle al primer aviso, el quinto batallón de voluntarios que manda el coronel D. Cosme Herrera.

Con los manifestantes se mezclaron anoche algunos voluntarios armados; pero cuando el general González Parrado les invitó a que hicieran respetar el orden, formaron todos sin hacer objeciones y obedecieron desde luego. Otros voluntarios también armados se situaron frente al Casino Militar y estuvieron dando vivas a España, disolviéndose al poco tiempo.

Todos los teatros estuvieron anoche cerrados. Las funciones anunciadas fueron suspendidas de orden de la autoridad.

Al día siguiente

Hoy se temía algún grave suceso en las primeras horas de la mañana; pero nada ocurrió hasta el medio día. A esa hora volvieron los grupos de manifestantes a recorrer las calles.

El general Arolas acudió prontamente, tratando de apaciguarlos y de que se retiraran; pero ellos se resistieron, y mientras unos seguían gritando por las calles, otros dirigiéronse frente al *Diario de la Marina*, y después de apedrearlo intentaron penetrar en la redacción. En estos momentos llegó el general Arolas y ordenó a las fuerzas que patrullaban que cargasen sobre los amotinados.

Bastó la orden para que estos se disolvieran, no sin acometer a los vendedores del *Diario* y de romperles cuantos números llevaban. Uno de los vendedores intentó defenderse y le dispararon un tiro, que fué a herir a un transeúnte. Detenido en el acto el agresor, se vió que es un dependiente de un comercio.

También consta de un modo positivo que casi toda la gente que se ha amotinado es la misma que prodió las ovaciones al general Weyler cuando su despedida de la isla.

Tranquilidad

La población está ahora tranquila. Únicamente en el Parque es donde se ha interrumpido la vida ordinaria; el resto de la ciudad ha recobrado su aspecto habitual, y los comercios están abiertos. Además, y consigno este dato por crearlo el harto elocuente, los billetes han subido hoy dos enteros.

Hoy parecen los ánimos más excitados, por haberse permitido la publicación de una noticia afirmando que el gobierno de los Estados Unidos enviaba una escuadra a las aguas de la Habana.

El consul Lée se ha apresurado a negarlo. «Ni vienen barcos de mi país—ha dicho públicamente—ni los Estados Unidos harán nada que resulte contrario a los intereses y a los derechos de España.»

No obstante, se sabe que los informes que Mr. Lée ha enviado a Washington, son deliberadamente exageradísimos.

El capitán general, Sr. Blanco, aparece sereno y tranquilo, y aún cuando muchos le excitaban para que adopte medidas violentas de represión, él se resiste, y todo lo sacrifica al deseo de que no se vierta una gota de sangre.

Han sido puestos en libertad los detenidos ayer.

DOMINGO BLANCO.

NOTICIAS POSTERIORES

Tranquilidad en la Habana

El Heraldo ha recibido un telegrama fechado hoy en la Habana, diciendo que la tranquilidad en la isla es ya completa. Solo anoche hubo alguna alarma por haber estallado un petardo cargado de pólvora en la estación de Villanueva, junto al parque central, pero no ocasionó desgracias. Los teatros vuelven a funcionar; los cafés están concurridísimos y se han abierto todos los establecimientos de la capital.

En los retenes se observa normalidad, aunque ejerciendo la policía activa vigilancia en los puntos céntricos.

El general Blanco ha decidido limitar las contemplaciones dispensadas a los partidos conservadores, aplicando medidas prudentes.

En el Círculo Asturiano

Un telegrama de la Habana que ha recibido *El Imparcial* dice que desde los balcones del Círculo Asturiano algunos socios arengaron a la muchedumbre, excitándola a reproducir el motín por tercera vez. El general Arolas recorrió la capital, disolviendo los grupos. Cuando se enteró de lo que ocurría en el Círculo Asturiano, penetró en el mismo, increpando duramente a los alborotadores. Algunos socios se ocultaron donde pudieron, y los que quedaron en los salones negaron haber realizado acto alguno excitando a los grupos.

En «El León Español»

Un numeroso grupo de amotinados dirigióse a la redacción del periódico *El León Español* con intención de asaltarla y castigar las frases violentas e imprudentes que los redactores habían pronunciado. El redactor-jefe se puso en salvo huyendo por la azotea del edificio. La policía disolvió el grupo de amotinados.

Medidas preventivas

Además del bando publicado por el gobernador general imponiendo la previa censura a la prensa, el general Blanco prepara otro anunciando que se castigará con energía a los promovedores de los desórdenes. Este bando se publicará en caso necesario.

Se teme que al llegar hoy a la Habana el ministro insular Sr. Govín se promueva una manifestación tumultuosa. Otros temen que esta se realice el domingo.

Continúa activamente la sumaria militar incoada con motivo de los sucesos.

Ha sido nombrado jefe de la policía de la Habana el coronel Sr. Paglieri, de la Guardia civil.

El gobierno yankee

Telegrafían de Washington, que el Consejo de ministros se ocupó de lo ocurrido en la Habana.

Los consejeros opinan que estos alborotos señalan el principio de una grave crisis que amenaza al régimen autonómico. Creen, sin embargo, que no existe motivo alguno que obligue a los Estados Unidos a intervenir en el asunto, pues no peligran los súbditos americanos residentes en Cuba.

MADRID POLITICO

El aplazamiento de las Cortés.—Motivo para eso pretexto.—Las elecciones en Puerto-Rico y en Cuba.—El gobierno y las Cortés.

Madrid 13 de enero de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS

Una noticia publica hoy *El Imparcial*, que seguramente llamará la atención de los políticos, sobre todo, de los que aguardan actas de senadores y diputados. Después del último Consejo que celebraron los ministros, dijose que, aunque no

fuese acuerdo definitivo, era casi seguro que el decreto de disolución de las actuales Cortés y convocatoria del nuevo Parlamento, se promulgaría en los últimos días de este mes ó primeros de febrero, y que las elecciones se harían en el primer domingo de marzo. Pero *El Imparcial* asegura que, a causa del repentino fallecimiento del capitán general de Puerto-Rico, las elecciones sufrirán un retraso, por ser preciso hacerlas al mismo tiempo en las Antillas que en la Península, y por tanto, el decreto de disolución no se publicará hasta los primeros días de marzo.

A decir verdad, no se comprende por qué la muerte del capitán general de Puerto-Rico pueda influir en las elecciones retrasándolas un mes. En una isla donde no se ha alterado la paz, donde las operaciones del censo, lo mismo con el capitán general propietario, que con el interino, pueden verificarse rápida y normalmente; donde el gobierno insular ha de administrar con mucha más facilidad que en Cuba, y donde en los últimos días de enero había nuevo capitán general propietario, y durante febrero, establecerse toda la nueva organización política, no parece que habría dificultades para hacer elecciones el primer domingo de marzo.

Más las habrá en Cuba, lo mismo en marzo que en abril y mayo, y mientras la guerra dura, y, sin embargo, nadie ha pensado en que esté en suspenso la vida parlamentaria de la nación hasta que se restablezca la paz en la grande Antilla.

Además, lo que preocupa en estos momentos, tanto en Cuba como en Puerto-Rico, es la organización del gobierno local. Cubanos y portorriqueños desearán desempeñar cargos honoríficos ó retribuidos en sus respectivas islas, y no han de ser muchos los que pretenden puesto en el Parlamento nacional, si no están ya domiciliados en Madrid y tienen que hacer el largo viaje para tomar asiento en las Cortes. En esto confían muchos candidatos cueros para ser diputados y senadores.

Hay, pues, quien supone que el gobierno busca pretestos para diferir las elecciones. Las Cortes en ejercicio suelen ser molestas a los ministros, sobre todo por las corruptelas parlamentarias que, en muchos casos, hacen depender la mayoría de las minorías, y por las continuas exigencias de diputados y senadores; pero el régimen político hay que practicar con cuantos inconvenientes tenga, sobre todo, si se quiere normalizar la situación financiera.—P.

VALENCIA

Continúa el tiempo lluvioso que tanta miseria ocasiona a nuestra provincia. Todas las cartas que recibimos de los pueblos pudieran sintetizarse en estas palabras: «Desaliento y miseria».

La zona más castigada es la Ribera del Júcar. Las inundaciones de 1864 y 1884 no han producido tantos perjuicios como la presente, y esto se debe a que aquellas ocurrieron cuando la naranja todavía estaba muy fuerte en los árboles, y no se habían hecho las siembras, ni el trigo estaba tan adelantado. Si se tiene en cuenta que ahora la naranja, además de haber sufrido una granizada y grandes humedades, se halla ya floja en los árboles por su madurez; si a esto se suma que escasamente se han dispuesto veinte días para el embarque, se comprenderá que la ruina es inmensa, máxime tratándose de la principal riqueza de la Ribera.

Aquellas inundaciones, a mayor abundamiento, fueron más lentas, y depositaron en los campos una sedimentación muy benéfica para el cultivo. Pero esta vez ni eso ha ocurrido. La inundación ha sido violenta, y lejos de hacer depósitos, lo que ha hecho es llevarse la tierra de los campos, descarnando aquellos en que su capa era ligera.

Las quejas, pues, están justificadas, y creemos que el gobierno obrará justamente, estudiando y resolviendo la manera de aliviar la situación de nuestros cultivadores.

El señor cardenal-arzobispo ha recibido ya contestación al telegrama que envió al Sumo Pontífice, participándole el acuerdo del clero de esta diócesis de celebrar cinco mil misas de las llamadas de San Joaquín.

La contestación de la Santa Sede es como sigue:

«Su Santidad, agradecido al clero valentino por compromiso de celebrar 5,000 misas de las de San Joaquín, bendice al prelado que le ha proporcionado y a ese clero que le ha dado tan expresiva prueba de amor filial.—*Mariano, cardenal Rampolla.*»

La anunciada visita del Sr. Romero Robledo a esta ciudad, parece se confirma. Sus amigos le esperan a últimos de este mes, y se proponen obsequiarle con dos banquetes, uno en casa del señor vizconde de San Germán, donde se hospedará el ex-ministro, y otro en la del señor conde de Villamar.

Otro romerista, cuyo nombre no se dice, se propone dar un té a su jefe, el cual permanecerá tres días en Valencia, pronunciando un discurso en uno de nuestros teatros.

Como anunciamos, ayer se verificó en la capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados la bendición del carruaje-ambulancia recientemente adquirido por la Cruz Roja.

El deán Sr. Cirujada Ros, en representación del cardenal, celebró la ceremonia, pronunciando acto seguido una hermosa plática, enalteciendo la caridad del pueblo valenciano, vivamente encarnada en dicha benéfica institución, mencionando los privilegios concedidos a la misma por Su Santidad León XIII, como también por nuestro prelado, que ha otorgado cien días de indulgencia, extensivas a los concurrentes al acto que se celebraba.

Este terminó con una Salve cantada con acompañamiento de órgano.

Asistieron como padrinos la distinguida señora de Salvá y el Sr. Agost (D. Vicente), siendo testigos la esposa del coronel Sr. Salvá y la del vicepresidente de la Cruz Roja Sr. Bernabeu y sus respectivos esposos.

La concurrencia fué numerosa, tanto, que se hacía difícil la entrada en el templo.

Tres de los socios repartieron una hoja impresa, en la que consta la bendición de Su Santidad a la Cruz Roja y un breve pontificio conce-

diendo indulgencia plenaria a los componentes de la humanitaria institución.

—En el despacho del gobernador civil se reunieron ayer el alcalde, Sr. Martínez Bertomeu, el teniente alcalde Sr. Guzmán y el presidente y el secretario de la Junta de Obras del puerto, señores Morand y Palau, para tratar del saneamiento de las poblaciones marítimas, conviniendo en pedir al contratista de dichas obras facilitate la piedra necesaria para la recomposición de las calles de aquellos poblados.

De esto se habló también con el ingeniero Sr. Maesse, y parece que se conseguirá lo que se desea.

Respecto a los obreros que se han de ocupar en dichas obras, en el Ayuntamiento se tomó ayer nota de cuantos solicitaron ocupación y justificaron su veindad en Valencia.

Los trabajos comenzarán mañana probablemente.

—El presidente de la Diputación dirigió ayer expresivos votos de gracias al capitán general y a los directores de los establecimientos benéficos, por haber proporcionado en tiempo cortísimo el pan para los pueblos inundados. También dirigió comunicaciones en el mismo sentido al comandante de Marina y al presidente de la comisión provincial de La Cruz Roja, por su celo demostrado en favor de los damnificados a quienes se socorrió anteayer.

—Como si no fueran ya bastantes los perjuicios que los temporales vienen ocasionando a los pobres feriantes, ahora les amenaza otra grave contrariedad, y es esta el embargo por la Hacienda, a causa de hallarse muchos de ellos en descubierta en los arbitrios que deben satisfacerle.

El delegado ha solicitado del Ayuntamiento permiso para proceder al embargo de las mercancías de dichos industriales, y de este asunto tratará la corporación, al parecer, en la sesión que celebrará mañana.

—Los trenes de la línea de Madrid siguieron llegando ayer con gran retraso, por el mal estado de las vías, funcionando bien los demás, excepción hecha de los de Utiel y Turis, que continúan sin prestar servicio.

—Anoche circuló la noticia de que en Utiel se habían hundido varias casas, resultando algunas víctimas.

También se dijo que sobre Requena había descargado una horrosa tormenta, todo lo cual produjo impresión dolorosa entre las gentes.

Nosotros procuramos informarnos acerca de ambas versiones; pero no logramos comprobarlas, siendo, por tanto, lo más probable que no se confirmen.

—En el puerto hubo ayer gran movimiento de entradas y salidas de buques.

Los entrados fueron catorce vapores y una corbeta, y los salidos quince de los primeros.

Con este motivo, los cargadores y descargadores tuvieron trabajo todo el día, y los muelles ofrecieron animado aspecto, cosa no vista durante algún tiempo.

—Dice un colega que la comisión encargada de la instrucción del expediente sobre los servicios del Hospital, que lleva ya muy adelantados sus trabajos, ha encontrado *miga* bastante para producir una reforma completa en todos los servicios del piadoso establecimiento.

La comisión continúa sus trabajos con gran actividad, y pronto, según parece, se conocerán concretamente los resultados de su gestión.

—Ayer volvió a encargarse de la secretaría de este gobierno civil el Sr. Saez Marquina.

—Han presentado sus documentos solicitando las plazas de secretario y contador del Hospital provincial, D. Salvador Zapater Tarín y D. Jerónimo Illueca.

—El jefe de la investigación de Hacienda en esta provincia, D. Juan Magaña, ha sido declarado cesante, nombrándose en su lugar a D. César González.

—Ha sido nombrado auxiliar del delegado del ministro de Fomento, para la Junta de Obras del puerto, D. Agustín Arambul.

—Vicente Sanchis, vendedor de altramuces y habitante en la calle de Salinas, núm. 42, encontró ayer tarde, junto al pretil del río, próximo al puente del Mar, un saco conteniendo 100 duros en calderilla.

Dicho modesto industrial lo recogió, e inmediatamente lo trasladó al gobierno civil, entregándolo al Sr. Ballesteros. Hechas algunas averiguaciones, resultó que dicho saco cayó del carro que conducía 5,000 pesetas de la Sociedad Valenciana de Tranvías para pago del contratista del arrastre, sin que se apercibiese el conductor. El dinero fué entregado a su dueño.

Digna de todos elogios es la conducta de Vicente Sanchis, el cual fué gratificado.

—Para celebrar algunos conciertos en los teatros de Puzol y Sagunto, ha salido para dichas poblaciones la Sociedad acordeonista El Cid.

—Se han concedido por el Ayuntamiento, una gratificación de 450 pesetas al administrador de la cárcel de San Gregorio; otra de 100 a los vigilantes de dicho establecimiento D. Inocencio Cabo, D. Juan Alejo y D. Francisco Castañer, y otra de igual cantidad al jefe de la sala de presos del Hospital.

—En la posada de San Andrés le hurtaron ayer mañana a un individuo, llamado Vicente Mollá Cortés, natural de Alfás, 25 duros y un reloj de plata.

—Ayer tarde intentó arrojar al sauce del río desde el puente del Real, con objeto de suicidarse, una mujer vinda, llamada Encarnación Peris, la cual fué detenida por los guardias municipales de la sección montada, quienes la condujeron al juzgado.

La infeliz dijo que quería matarse, porque está muy pobre y cansada del mundo.

—Hemos recibido el núm. 9 del *Cinematógrafo en la mano*. Dicho número es una fotografía animada de la jota aragonesa. Se halla al precio de dos reales en la tienda de la Virgen de los Desamparados que D. Enrique Llorens posee en la plaza de Cajeros, núm. 68.

—Ronquera, tos, dolor y cosquilleo de garganta, con una sola pastilla Crespo, se ve la mejoría. Droguería de San Antonio, 2'50 pesetas.

—El purgante natural más popularizado en España, Francia y América, es el agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach). Véase su consumo en 1896; en España, 316,000 botellas; en Francia, 571,000, y en América, 983,000. Total, 1,873,000 botellas.

Reumatismo muscular

Certifico haber hecho uso de las píldoras ferruginosas del Dr. Heintzelmann contra la anemia, que he tomado después de haber sufrido de reumatismo muscular; y en la convalecencia puedo atestiguar que me han hecho tanto bien en el sentido de fortalecerme y regularizar el estómago, que no tengo inconveniente en recomendarlas al público como muy eficaces, firmando al efecto la presente declaratoria.—Juan Siches.

De venta, calle de las Bercas, 42, farmacia y droguería de San Antonio.
Precio, 3,90 pesetas. Agente para esta provincia, Dr. Quesada.

Crónica mortuoria

En la parroquia de los Santos Juanes se celebraron ayer los solemnes funerales en sufragio del alma de la señora doña Enriqueta Sant Jordi de Navarro, que falleció el 8 del actual. El templo estaba adornado con la severidad propia del acto, al cual concurrieron numerosos y distinguidos amigos de la familia, a la que reiteramos nuestro sentido pésame.

—Ayer falleció repentinamente, en su domicilio, D. José Olmos Lagrada, persona bastante conocida entre los literatos, y en particular de los bibliófilos, pues el difunto era muy aficionado a libros, y conocía bastante las cosas de Valencia, en donde desempeñó varios cargos.
Descanse en paz.

Noticias militares

Ayer se recibió en esta capitania general la real orden desestimando la petición del Ayuntamiento, para que no fueran llamados a concentración los reclutas que tuvieran hermanos sirviendo en el ejército, fundándose en que las certificaciones de existencia deben unirse a los expedientes en el término legal, pudiendo además emplearse el procedimiento que determinan las reales ordenes de 29 de enero y 2 de julio último (D. O. números 23 y 116).

—En el Hospital militar se le ha amputado el brazo izquierdo a un soldado del regimiento de Guadalupe, que examinando un fusil en el campamento de Paterna, se le disparó, atravesándole el proyectil dicha extremidad.

—Mañana se celebrará un sorteo para Cuba de seis primeros tenientes de caballería que son necesarios en el regimiento de Bayamo.

—Ha sido destinado a Cuba el primer teniente del regimiento de Sesma, D. Vicente de la Fuente Vazquez.

—Se ha dispuesto sean baja en las cuentas respectivas, los efectos que faltan para el completo de las doce tiendas de campaña, doble-cañonera, recientemente entregadas por este gobierno civil, de las veintiocho de igual clase que le fueron facilitadas en la epidemia cólica de 1885.

—Ha sido ascendido a comandante el capitán de artillería D. Francisco Garrido Badino.

Crónica escolar

La Academia Jurídico-escolar del Ateneo celebró anoche la primera sesión teórica, presidida por el conocido letrado Sr. Crespo Azorin, individuo del cuerpo consultivo de la misma.

Ocupó la tribuna el distinguido académico Sr. Cisneros Delgado, leyendo una bien pensada Memoria sobre el tema «El Regionalismo en la constitución de las nacionalidades», cuyo trabajo fue muy aplaudido.

El presidente Sr. Crespo, y el Sr. Gay, presidente de la Academia, alentaron a los jóvenes académicos a tomar parte en la discusión.

Quedaron en el uso de la palabra para la sesión próxima los Sres. Albiñana, Gay y Serrano.

Círculos y Sociedades

La Sociedad de socorros mutuos El Taller, se reunirá el día 22 del actual a las diez de la mañana en la Universidad, para la dación de cuentas y renovación de la junta directiva, a cuyo efecto presenta la siguiente candidatura: señores D. Edmundo Badá, D. Luis Riutort, D. Pablo Cosme, D. José Burriel Gauder, D. José V. Lázaro, D. Vicente Puchades, D. Félix Navas, don Vicente Andrés, D. Vicente Catalá y D. Agustín Miralles.

—Como anunciamos, esta mañana a las once celebrará junta general el Casino Nacional Republicano, para tratar de la creación del que se titulará Fusión Republicana.

—Anoche, a pesar de que el tiempo no fué muy a propósito para salir de casa, se vió muy favorecida la reunión familiar del Círculo Aragonés.

También se vió animado el baile celebrado en la Cámara Obrera.

Notas artísticas

Ayer estaba expuesto en los escaparates del comercio de Miralles, situado en la calle de San Fernando, un precioso canastillo para ropa de recién-nacido, el cual ha sido confeccionado en la cestería del Globo, calle de Gracia, núm. 24.
Por la elegancia y buen gusto, demuestra esta obra que en Valencia se saben hacer enanos objetos hasta ahora se han pedido al extranjero.

Fuera de Valencia

MANISES.—Anteayer apareció entre unos escorbos el cadáver en descomposición de un muchacho como de unos diez a once años, que se supone fué una de las víctimas de la inundación del pasado noviembre.
Hasta ahora no ha sido identificado.

VILLALONGA.—El jueves salió al barranco de la Fonteta, con objeto de ver si habían aumentado las aguas a consecuencia del temporal, el vecino Ascensio Giner Mascarell, de 70 años, el cual, estando en dicho punto, le arrebató una ola, arrastrándole hasta el río Serpis, de donde fué extraído cadáver.

TROPAS PARA CUBA

La expedición de 6,000 soldados

En capitania general se ha recibido ya la real orden disponiendo el embarco de 6,000 individuos del reemplazo del año último, un regimiento de caballería, una compañía de ferrocarriles y dos unidades de pontoneros con destino a Cuba.

Para formar el mencionado contingente contribuirá esta región con 846 individuos.

Los puertos de embarque son: Coruña, día 24, vapor *Maria Cristina*, conducirá los reclutas de la sexta, séptima y octava región. Barcelona, 25 de enero, vapor *Colón*, cuarta, quinta y Baleares. Cadiz, 30 enero, regimiento de caballería y compañía ferrocarriles. Las Palmas, 2 febrero, Canarias. Cadiz, vapor *Alicante*, 2 febrero, unidad de pontoneros, primera y segunda región.

Barcelona, vapor *Montevideo*, 3 febrero, segunda unidad de pontoneros y tercera región. Cadiz, vapor *Montevideo*, 10 febrero, segunda región.

La concentración en los puntos de embarque deberá verificarse dos días antes del señalado al efecto.
El capitán general accidental Sr. Rodríguez Bruzón, en cumplimiento de lo que se dispone en la real orden, ha comenzado a dar las disposiciones oportunas para la concentración de los reclutas del distrito en las cabeceras de las zonas, proporcionalmente al número de estos reclutas que en ellas existen.

Los jefes y oficiales que han de conducir las fuerzas de esta región a Barcelona, que es donde han de embarcar, los nombrará el capitán general, y los que han de conducir la expedición a Cuba, el ministro de la Guerra.

El regimiento de caballería lo compondrán: un coronel, un teniente coronel, tres comandantes, cuatro primeros tenientes (ayudantes), un idem habilitado, un médico, un capellán, un profesor veterinario, un profesor de equitación, dos veterinarios segundos, un armero, un sillero, un sargento de trompetas, un cabo de id., 20 caballos de jefes y oficiales, dos id. de tropa. Todos estos constituirán la plana mayor. Un escuadrón bue lo formarán: un capitán, cinco oficiales, cuatro sargentos, 40 cabos, cinco trompetas; cuatro herradores, un forjador, cuatro soldados de primera, 471 de segunda, seis caballos de oficial y 120 de tropa.

Para formar parte de este regimiento contribuirán el regimiento de Sagunto, con dos cabos, un herrador y 23 soldados de segunda, total, 26. Regimiento de Sesma: un cabo, un trompeta, un herrador, un soldado de primera y 22 de segunda, total 26. Este regimiento se orgaizará en Sevilla.

Esta región no contribuye a la formación de las unidades de ferrocarriles y pontoneros.

PARA LOS DAMNIFICADOS

La Junta de Socorros del Ateneo Mercantil se reunió anoche nuevamente para hacer la clasificación de los damnificados y señalar los socorros que habian de dárseles.

Leyéndose las relaciones detalladísimas de las comisiones informadoras, y a propuesta del señor Clemente Lamuela, se acordó proveer desde luego de útiles para sus oficios a todos aquellos industriales cuyas indemnizaciones no pasen de 400 pesetas.

Hablóse de la forma como se ha de empezar el reparto, para lo cual se ha de utilizar aun algunos justiprecios de los daños sufridos por diferentes industriales y pequeños propietarios y de las casas que han de construirse, de todo lo cual y con nuevos y más exactos informes, se resolverá en definitiva en la próxima junta.

Como las cantidades que arrojan las indemnizaciones propuestas por las comisiones de distrito exceden a la cuantía de los fondos recaudados, tendrán que rebajarse los totales que presentan las citadas comisiones, y por esta razón los donativos individuales; pero esto se procurará hacerlo con la mayor equidad posible, y según la situación en que han quedado los damnificados que aspiran a estos socorros.

Solo una de las partidas para reedificación de viviendas, importa 43,140 pesetas, y la construcción de la barriada que se proyecta en Catarroja, y cuyo presupuesto es barataísimo, unas 38,000; la fundación en el barrio de San Antonio 9,000, abundando las partidas a este tenor.

Las barracas que destruyeron las aguas el día 10 del pasado noviembre, son 93, y acerca de la manera de reintegrar de alguna manera a sus desgraciados propietarios, se resolvió hacer un nuevo informe, en el que intervendrán, a más de la comisión encargada de este asunto, el letrado Sr. Jorro, el arquitecto Sr. Martorell y el comerciante Sr. Ivens.

Probablemente se indemnizará con dinero a los dueños de las barracas.

Como gratificación a los 25 marineros del *Urania* que prestaron tan buenos servicios el día de la famosa avenida, la Junta les entregará 150 pesetas, que una comisión llevará a bordo del citado buque.

La comisión tiene también el encargo de felicitar, por el comportamiento de estos marineros, a sus jefes, y de pedir a la superioridad alguna recompensa para estos y para aquellos, pues todos son dignos de ella.

La comisión que ha informado sobre los daños de Catarroja, llevó el plano de la barriada que propone, y que se denominará *Barriada de la caridad*, y lo constituyen 63 casas, distribuidas en tres calles, frente a la estación del ferrocarril.

Para estas casas facilitará el Ayuntamiento del pueblo tierra y piedra, el transporte de la cal, y dará ya abiertas las zanjas para los ciimientos. De aquí que cada casa resulte construida por 600 pesetas, que es muy poco, atendido el proyecto presentado.

De esta cuestión se trató sin resolver tampoco definitivamente, pues la Junta entiende que hay que pensar en las viviendas que se han de hacer en las afueras de la ciudad y en otros poblados; pero todos los asistentes a la reunión aceptaron como muy excelente el tipo de las referidas casas.

Reglamentariamente, el lunes se hará ya el reparto de las herramientas de que hacemos mención antes, y muy pronto también el de efectos y dinero.

—El presupuesto extraordinario que formó el Ayuntamiento para socorrer a los perjudicados por la inundación, ha sido ya aprobado por el gobernador civil y devuelto a la alcaldía.

—La comisión encargada del reparto de catres, mantas y otros efectos entre los necesitados, se reunió ayer tarde, terminando la estadística, y acordando hacer dicho reparto dentro de breves días en las Casas Consistoriales para los de Vaincía, y en la antigua Casa-Ayuntamiento del Grao para los demás.

Los bonos para recoger los donativos se entregarán oportunamente.

También se reunió la comisión nombrada para la inversión de las 30,000 pesetas en obras de saneamiento del Grao, Cabañal, Nazaret y Campanar.

—En el despacho del gobernador civil se presentó ayer una comisión de Sagunto, interesando al Sr. Ballesteros que incluyese a dicho pueblo en la distribución de la cantidad concedida por el gobierno del fondo de calamidades, pues el temporal ha causado muchos daños en aquel término.

—La Comisión provincial se reunió ayer tarde en sesión secreta, acordando estudiar la forma en que ha de socorrerse a los pueblos de Poliña, Masalavés y Benimuslem.

DONATIVOS

El presidente del Ateneo Mercantil ha recibido de la secretaría-tesorería de S. A. E. la infan-

ta doña Isabel, un cheque de 375 pesetas, con destino a la construcción de una de las barriadas apropiadas para los que a consecuencia de las inundaciones se han quedado sin hogar.

—El obispo de la diócesis de Barcelona ha remitido a nuestro prelado la suma de 2,023'07 pesetas, producto de la suscripción que inició en el *Boletín eclesiástico* para los inundados de esta ciudad, con objeto de que el Sr. Sancha, de acuerdo con la Junta de auxilios, las distribuya en la forma que tenga por conveniente.

—El secretario de la Junta de Instrucción pública remitió ayer al señor rector 468'50 pesetas, recaudadas entre los maestros, para el socorro de los inundados del 10 de noviembre último.

—La casa de los heraderos de Vicente Juan, D. Domingo Amigo, de Palma de Mallorca, ha demostrado gran celo y actividad en favor de la suscripción iniciada por el Ateneo Mercantil de esta capital.

La suma recaudada hasta el presente, asciende a 1,225 pesetas.

Este importante donativo, unido al de Su Alteza Real la infanta Isabel, hacen ascender la suscripción del Ateneo Mercantil a la suma de 201,778'78 pesetas.

EL TEMPORAL EN LA RIBERA DEL JUCAR

CARCAGENTE.—La miseria, como en todos los pueblos inundados, es grande. Ayer telegrafió al gobernador el alcalde, diciéndole que estaba lloviendo, que la clase pobre se agrupa en la plaza pidiendo socorro, que aquel día podría socorrerla, pero le urgían fondos para hoy.

Los mayores contribuyentes han atendido a la clase pobre, y el teniente de la Guardia civil fué uno de los que abrieron una suscripción, encabezándola con 400 pesetas. Esta conducta ha merecido muchos elogios.

ALCIRA.—De esta ciudad dicen que ayer se repartieron 4,000 raciones. Continúa el mal tiempo.

El Jucar sigue decreciendo.

ALBERIQUE.—Nuestro corresponsal nos escribe que el río inundó el término, llegando hasta las paredes del pueblo. Los barrios bajos quedaron desalojados de muebles y enseres, en previsión de que la inundación aumentase. Algunas casas se han derrumbado y otras han sufrido grandes desperfectos.

Esta inundación ha producido mayores daños que otras por la época en que han ocurrido. Los sembrados y el trigo han sido destruidos y ya no podrán volverse a plantar.

Durante los difíciles momentos de la inundación, las autoridades estuvieron constituidas en sesión permanente.

La clase jornalera se encuentra en la mayor miseria.

POLIÑA.—Tenemos a la vista una carta en que se nos da cuenta de la inundación. Desde el día 16 de diciembre no ha amanecido un solo día que los labradores hayan podido dar a ganar a la clase jornalera, el salario que hasta entonces les venían dando. Esto ha obedecido a que el tiempo ha sido lluvioso, y como es natural, se han paralizado todas las faenas agrícolas.

Este mal no sería el peor si no se hubieran perdido en tres días por completo todas las cosechas pendientes en este término.

La inundación ha sido impetuosa, invadiendo varias calles, y no ocurriendo desgracias por la previsión de las autoridades.

La cosecha de la naranja se ha perdido por completo.

SOCIEDAD FILOMÁTICA

La sesión de ayer

Restablecido ya Su Eminencia el señor cardenal de la dolencia que motivó la suspensión de las sesiones de esta sociedad, se celebró anoche la sesión ordinaria del presente mes en el Palacio arzobispal. Disertó en ella los Sres. D. José J. Landerer y D. Candido Diez Ulzurum: el primero desarrolló un interesante tema de meteorología «Los ciclones y la previsión del tiempo».

Expuso rápidamente la historia de los vaticinios meteorológicos, desde la época de asirios y caldeos hasta nuestros días, las bases en que se funda hoy el pronóstico racional, y el sistema de avisos telegráficos establecido en los observatorios meteorológicos.

Comparando después este sistema, con el que cuenta en España tantos adherentes, hizo ver que por efecto de nuestro atraso en cuanto a las ciencias se refiere, prosperan aquí las más absurdas ideas acerca de la previsión del tiempo. Terminó manifestando el escaso éxito que hasta ahora ha obtenido la propaganda que desde hace más de veinte años viene haciendo en *La Ilustración Española y Americana*, en favor de un plan de enseñanza eficazmente católico y científico, católico ante todo, para dar a Dios lo que es de Dios, y científico después, para ir colocando a nuestro país al nivel de los más cultos.

D. Candido Diez de Ulzurum disertó sobre el tema: «Causas de la criminalidad en España»; y clasificándolas en físico-fisiológicas, filosóficas, morales, políticas, económicas y administrativas, señaló los hechos determinantes de las mismas, cuyo motivo fueron objeto de su examen diversas teorías filosóficas, apreciando sus consecuencias en el orden práctico; hizo una reseña de los sistemas penitenciarios en cuanto se relacionan con el asunto, reivindicado para nuestra patria el mérito de muchos trabajos sobre el particular, perdidos o desconocidos; se ocupó de las formas del procedimiento ante el tribunal del jurado y los ordinarios, y después de señalar los principios que deben influir en las leyes, para aminorar el aumento de la criminalidad, hizo objeto de su exposición, los crímenes con formas sociales, con ocasión de lo que también expuso consideraciones sobre el nihilismo teórico y práctico, derivado del renacimiento, y siguiendo las manifestaciones y degeneraciones del mismo, redondeó su exposición con juicios precisos, acerca del anarquismo doctrinario, y su propaganda de hecho por el amorismo, y de los medios apropiados a evitar la repetición de hechos de tan anti-sociales como disolventes ideas.

Ambas disertaciones fueron oídas con gran interés por la distinguida concurrencia, quedando en el uso de la palabra para la sesión próxima, los Sres. D. Luis Gestoso y D. José Enrique Serrano Morales.

Fueron designados por Su Eminencia para cubrir las vacantes que resultan en la Academia por el traslado a la Nunciatura del ilustrísimo Sr. D. Urbano Ferrero, y por el fallecimiento de D. Juan Bautista Robert Bordes, los Sres. D. Roque Chabás y D. Eduardo Soler, canónigo de la metropolitana el primero y profesor de la Escuela de Bellas-Artes el segundo; también se designó para reemplazar al Sr. Ferrero en la secretaría de la Sociedad al socio D. Germain Bonet.

R. I. P.

El funeral que mañana lunes, 17 del corriente, se celebrará en la parroquial iglesia de San Miguel, a las nueve y media de su mañana, será en sufragio del alma de

D. ADELA CUBELLS Y CARLES

DE GIJÓN

que falleció el día 5 del corriente.

Su viudo, hijos, hermanos, hermano, hermanas políticas y demás familia, suplican encarecidamente a los parientes y amigos la asistencia a dicho acto religioso; quedándoles reconocidos.

No se reparten esquelas.

Todas las misas que se celebrarán mañana 17 en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, con exposición de Su Divina Majestad, serán en sufragio del alma de

D. EDUARDO MONTESINOS Y CHECA

que falleció en Segovia el día 19 de noviembre.

Sus padres, hermanos y hermano político, ruegan a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos.

Su Exma. Rvdma. el Sr. Cardenal-Arzbisopo de esta diócesis ha concedido 100 días de indulgencia por cada misa que se oye en sufragio del alma del difunto.

Terminada la sesión, fueron obsequiados los señores académicos por Su Exma. con un espléndido lunch en el artístico comedor de palacio, y con los bonitos regalos que adornaban el árbol de navidad todavía frondoso en aquella morada.

De la dirección de la revista científica *Soluciones Católicas* se encargará probablemente don Luis Gestoso, siendo censor eclesiástico de esta publicación D. Roque Chabás.

Se acordó que pase una comisión acompañando a Su Exma. a dar el pésame a la señora viuda de D. Juan B. Robert y a D. José Enrique Serrano Morales, por el fallecimiento de su señora madre, y celebrar una misa en sufragio del socio Sr. Robert que dirá el señor cardenal el próximo miércoles en la capilla de su palacio, y a la cual asistirán todos los señores académicos.

TEATROS

Princesa

A segunda hora se estrenó anoche el ensayo de revista en un acto y siete cuadros, titulado *Portofolio de Valencia*.

Para esta obra la empresa había hecho decoración un lujoso vestuario y pintar varias decoraciones, sin duda con la esperanza de que constituiría el éxito de la temporada.

Dicha esperanza la ha visto realizada. El *Portofolio de Valencia* es, como su título indica, una serie de cuadros de costumbres de esta capital, muy bien trazados y con la gracia y el sello característico que requieren. Desde las primeras escenas el público no cesó de reír, y muchas veces interrumpió la representación con sus aplausos, llamando a los autores, que son: de la letra, nuestros compañeros en la prensa don Maximiliano Thous y D. Vicente Fé Castell, y de la música el maestro Peidro, los cuales no quisieron presentarse en el palco escénico hasta finalizar la obra.

Esta tiene tipos valencianos copiados fielmente, como son los que salen en el cuadro del mercado, el del mono, el del aguila del Colomero, y otros que no citamos y que gustaron mucho. Las escenas de los cómicos y la de los mallets mantuvieron en constante hilaridad al auditorio y puede decirse que ambas son las mejores del *Portofolio*.

La música en conjunto es buena, pero no tanto como el libro. El terceto de gomosos resulta bonito y fué repetido, corriendo la misma suerte el vals coreado del *Café de España*, que aunque no muy original, es de agradable efecto y los *couplets* que canta *La Gacelilla*.

La letra del primero que se cantó lo copiamos a continuación, por ser uno de los que más gustaron.

Dice así:
En la iglesia parroquial de San Martín
Se han unido para siempre, en santa unión,
La elegante señorita Rosa Pin
Con el rico propietario Jorge Pon.
Luego han ido al domicilio conyugal,
Donde han sido los amigos de ella y él
Obsequiados con un lunch excepcional
Que han servido los señores de Barriel.

Los felices desposados
Han salido en el *express*
Para Londres, Dinamarca,
Montecarlo y Buda-Pesth.
Dámosles la enhorabuena
A los novios y papás...

Déle usted muy fuerte al bombo
Que eso es todo lo demás.

Los demás números de música también fueron aplaudidos.

La ejecución fué excelente, distinguiéndose entre todos los artistas que tomaron parte, las señoritas Alcácer y Taberner, la señora Rosell y los Sres. Talavera, Taberner, Angeles, Suarez, Vallina y Zabala.

Estrenáronse cuatro hermosas decoraciones, representando *La cubierta del Portofolio*, pintada por los Sres. Pluazo, Martínez y Checa; el *Cartel de la feria*, de los Sres. Romero Orozco y Checa, y la plaza del Mercado y la feria de julio, de los Sres. Aios y Ferrer Calatayud. Todas son notables y merecieron los aplausos que el público prodigo a dichos artistas; pero las dos últimas y especialmente la de la feria, resultan de un efecto sorprendente, y produjeron grandes ovaciones.

El *Portofolio de Valencia* durará mucho tiempo en los carteles.

Ruzafa

Otro estreno hubo anoche en Ruzafa: el del drama en tres actos y en prosa, *Carambola*, cuyo asunto, sobrado fuerte, dio lugar a que la opinión del público se manifestase bastante dividida.

Unos amores, que manchan a un pobre anciano, sirven al autor, para presentar algunas escenas violentas, que hacen daño, terminando la obra con la muerte de la pareja enamorada, en la que venga el esposo ultrajado su deshonra.

Con tales antecedentes no es de extrañar que

los tipos, especialmente los protagonistas, se hagan repugnantes desde la primeras escenas, y por ello nos permitimos aconsejar al autor que en lo sucesivo desechese todos aquellos asuntos en los que el adulterio venga a ser el origen del drama.

Respecto al dialogo, aunque exento de pensamientos elevados, está correctamente escrito.

La interpretación fue acertada. Bueno, que representaba el tipo de esposo ultrajado, hizo verdaderos prodigios, arrancando en las escenas mas culminantes del drama unánimes y calurosos aplausos. La señora Garrigos y el Sr. Miralles también trabajaron con acierto, y de los demás solo merece mención la señora Esquerria, que en el corto papel que se le confió, estuvo graciosísima.

Al final de la obra, una gran parte del público pidió conocer al autor, y le obligó luego a presentarse dos veces en el palco escénico.

Carambola se repetirá en la función de esta noche, representándose para final el gracioso juguete *Marigueta la estanquera*.

Para la próxima semana, si se reciben de Barcelona los encargos pedidos de atrezzo y vestuario, se pondrá en escena la obra de magia *La pata de cabra*.

Apolo

Con muy buena entrada inauguró anoche sus tareas en este teatro, una compañía de zarzuela seria, poniéndose en escena la opereta del maestro Giuseppe Mazza *Campanone*, siempre oída con gusto por nuestro público. Los artistas desempeñaron bien su cometido, en especial la señorita Gorgé (doña R.), que obtuvo muchos aplausos en el rondó del tercer acto, que hubo de repetir. El tenor Sr. Solá también oyó aplausos al final de la marcha guerrera de dicho acto, por lo valientemente que sostuvo la última nota. Contribuyeron al conjunto la señorita Gorgé (doña C.), y los Sres. Gasco, Ricós y Rosich.

La señora Nalvert ha deshecho, últimamente, los compromisos que tenía contraídos con la empresa, por conmutar en la compañía que actúa en el teatro del Cabañal.

APARTADO TAURINO

(DE SABADO Á....)

Perdonen Vds.—Buena sombra.—El conflicto de los presidentes.—No parecen las cuentas.—Un grano por tabla.—El corresponsal del Sol a la sombra.—Un debutante de la clase de novilleros.

Perdonen Vds. si llevo con retraso, como el correo de Madrid. No es mía la culpa.

El picaro temporal se llevó ayer el *Apartmento*, sustituyéndolo en el diario las planificadoras y húmedas relaciones de mis compañeros, que se salieron de madre para dar pelos y señales de los efectos de la última tormenta.

Hoy, por fin, me dan vis libre, y hecha la explicación de mi retraso, entro en la materia de mi negociado.

Dios creó el sol, el cielo y las estrellas, y el doctor Moliner los temporales para las corridas benéficas.

En cambio, el doctor Braun, que no ha creado nada, ha sabido tomar el sol para su uso particular, y descorriendo el espeso cortinaje de nubes y nubarrones, logró de Febo una de sus carinosas sonrisas para la primera novillada de su cosecha.

El nuevo empresario y nuevo Jesús le paró los pies al asto del día, pero también nos deparó una de *jindamosos* y de toros al corral, con su correspondiente invasión de aschantus, que no había más que pedir.

Nada pues, tiene de extraño la prudente actitud de los alcaldes de barrio y de los otros alcaldes de mayor cuantía, en eso de no querer presidir la fiesta nacional, y si el naciente conflicto no se resuelve, va a tenerse que recurrir a los polizontes y municipales para que se *dicen*, tomar la alternativa.

Después de todo, Eso de la presidencia, Ya nos lo dijo Pastor: «No tiene ninguna ciencia, Ni precisa la experiencia; No señor.»

Es más; para sentarse en el palco presidencial no es requisito indispensable, como se ha visto, ser teniente-alcalde, ni alcalde sencillo, ni siquiera municipal de infantería.

Con un poco de tupé y algo de mano izquierda... *súfficit*, como diría el latino y pontifical Sánchez Pertergas.

De las cuentas de la corrida benéfica, no se sabe aún si son o no galanas. Se sabe, sin embargo, que al ir a pagar a uno de los chicos con un pergamino honorífico y recordatorio, lo rechazó, aconsejando que hicieran con él una zambomba, [Zambomba]

¿Qué mal andan en materias filantrópicas esos damnificados de coleta!

Así como a cualquiera le sale un grano, a mí me ha salido un censor indirecto. Y no pudiéndome adelantar el plan de campaña de la nueva empresa...

Cosas veredes de Moya... Pues sí, el Sr. Moya, corresponsal de Sol y Sombra en Valencia, le ha esperado una carta a D. Luis Carmona y Millán...

Nada de sablazos a domicilio, titula el compadre Moya su epístola; pero en ella abundan los tajos y mandobles en favor del rector benéfico y en contra de Guerrita, Reverte y Bomba...

¡Francisco! ¡Como díz que llaman al rector en su casa! ¡Hasta la coincidencia del nombre es en esto apabullante para los agredidos!

Entre los novilleros que han de actuar esta tarde en nuestra Plaza, si el tiempo lo tolera, se cuenta el sevillano Pepillo, que toroó con el Valenciano el pasado curso en la ciudad de la Giralda.

Al bravo novillero Valenciano le leyeron ayer la famosa epístola, por virtud de la cual será, desde ahora, Pascual en compañía. Inútil es que diga cuánto celebrará el aumento y la prosperidad de la casa...

Que el cielo colme de dichas a José Pascual y a su esposa doña Ramona Rodríguez Ballester, es lo que desea vivamente.

MAHOLIYO.

EL TEMPORAL EN ALICANTE

Alicante

En esta capital se ha presentado solo con el aspecto de vendabal. El viento huracanado ha causado algunos daños en los barrios de Santa Cruz y Arrabal Roig...

Alcoy

Ha llovido torrencialmente durante toda la semana. Los ríos Polop y Barchell, afluyentes del Serpis, han salido de su cauce...

Villena

Los ancianos de ochenta años no han conocido una tormenta parecida. Se ha desbordado el Vinalopó, invadiendo esta población...

Orihuela

La crecida del Segura alarmó desde el primer momento al vecindario más inmediato al río, que avisaron sus temores con disparo de tiros y toques de bocinas.

AVISOS ÚTILES

NUOVO PAPEL PARA FUMAR

MARCA LAYANA

Clase especial en cartones precintados con fotocopia. Puntos de venta al por mayor en Valencia: Agulló Hermanos...

OCASION

Se vende una magnífica y acreditada confitería, muy bien decorada, en Castellón de la Plana...

ACEITE NUEVO DE OLIVAS

DE PORTA-CELI

Se vende a 18 pesetas arroba. Calle de Don Juan de Villarrasa, 21. Servicio a domicilio.

LA CHINA

Desde mañana empieza la venta de los artículos sobrantes de la temporada con grandes rebajas de precios.

BOCA Y MUELAS.—Las tiene fuertes y sanas, delicadamente perfumadas y sin dolor alguno. El que usa el diario el inmejorable dentífico Licor del Polo...

ESPECTACULOS

TRATRO DE LA PRINGESA.—A las tres y media de la tarde.—Carracosa.—La viejecita.—Agua, anzarrillos y aguardiente.

CORPORACIONES

El Sindicato central de Productores de naranja convoca a sus asociados a junta general ordinaria, que se celebrará el día 24 del corriente...

El Sindicato central de Vendedores convoca a sus asociados a junta general ordinaria, que se celebrará el día 25 del corriente...

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—El Dulce Nombre de Jesús, San Honorato y San Marcelo.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la Iglesia de Santa Ursula se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

Funciones religiosas

Iglesia de San Valero.—Esta mañana, a las ocho, se celebrará misa de Comunión en el altar de la Purísima...

Iglesia de la Sangre.—Hoy, a las ocho, se celebrará misa de Comunión y ejercicio; por la tarde, a las tres y media, ejercicio con sermón.

Iglesia de San Sebastián.—La V. O. T. de San Francisco de Paula celebrará esta mañana, a las siete, misa de Comunión...

Iglesia de San Esteban.—La Congregación Josefina de la Buena Esperanza principiará hoy los ejercicios de los Siete Dominicos...

Iglesia de San Andrés.—En honor a San José, se celebrará esta mañana, a las ocho, misa de Comunión...

Iglesia de la Puridad y San Jaime.—La V. O. T. de San Francisco de Asís celebrará hoy, a las ocho, misa de Comunión...

Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.—La Congregación de la Guadalupe y Opción celebrará esta tarde, a las cuatro y media, ejercicio y sermón.

Iglesia de San Gregorio.—La Congregación de San José celebrará hoy, a las tres y media de la tarde, ejercicio con sermón.

Los diarios de misas que se celebrarán en el real Colegio de Corpus Christi (Patriarca) mañana lunes 17 y el martes 18, serán en sufragio del alma de LA SEÑORA

D.ª TERESA MARCO Y MARTIN DE GARGALLO

que falleció el 16 de enero de 1897.

R. I. P. A.

Su viudo, madre, hermanos, madre y hermanos políticos, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno o a dichos actos...

El Excmo. y Rvdo. Sr. Cardenal-Arzbispo de esta archidiócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia por cada sufragio que se aplique a intención del alma de la finada.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, corresponsal al día 15 de enero de 1898.

UNION MONETARIA LATINA

Paris: 8 div., 33 00 y 40 op. vista, 33 50 op. cheque de banquero.

OTRAS PLAZAS EXTRANJERAS

Londres: 8 div., 33 50, 53 y 55 op. vista, 33 65 op. cheque de banquero.

FONDOS PUBLICOS

Duda perpetua al 4 por 100 exterior: 00 00 d.; 00 00 p. En títulos pequeños: 68 20 y 67 50 op.

Duda perpetua al 4 por 100 interior: 87 30 d.; 02 00 p. Duda amortizable al 4 por 100: 77 60 o.; 78 00 p.

En títulos pequeños: 78 00 o. Billetes hipotecarios de Cuba, 1896: 92 60 d. Id. id. 1890: 77 00 o.; 06 00 p.

Obligaciones Tesoro sobre Aduanas: 97 50 o.; 00 00 p. Obligaciones hipotecarias Filipinas: 98 50 d. Obligaciones por Carr. 102 75 d.; 18 00 p.

CEJA. Junta Obras del Puerto: 164 00 d. Id. amort. Diputación Valenciana: 49 00 d.; 60 00 p. Id. Ayuntamiento municipal: 97 50 d.; 00 00 p. Oblig. municipales. Agnes potadas: 97 75 d.; 00 00 p.

ACCIONES

F. C. de Silla y Calera: 10 00 d. Compañía F. C. V. y P. y carb. min. D. A.: 20 60 d. Sociedad Valenciana de Tranvías: 12 00 d.; 14 00 p. Tranvía Castellón: 10 00 p.

OBLIGACIONES

Compañía Valenciana de Tranvías: 19 00 d.; 65 00 p. Compañía General de Tranvías: 49 00 d.; 06 00 p. F. C. Grao-Almansa-Valencia: 56 50 d. Tranvías de Valencia y Godella y Ustarroz: 83 00 d. El síndico-presidente, Miguel de Moya.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER

Corbeta rusa Wolgsket, de Abo, con madera. Vapor inglés Diamond, de Newcastle, con carbón mineral.

Vapor inglés Zaragoza, de Palermo con cargo general. Vapor inglés Georgian, de Tarragona, con id. id.

Vapor francés Berthe, de Tarragona, con id. id. Vapor francés Saint Philippe, de Lisboa, con id. id.

Vapor español Pelayo, de Barcelona, con id. id. Vapor francés Saint Philippe, de Lisboa, con id. id.

Vapor español Gerónima, de Alicante, con id. id. Vapor español Marte, de Tarragona, con id. id.

Vapor español Torre del Oro, de Alicante, con id. id. Vapor español Jativa, de Alicante, con id. id.

Vapor español Cabo Sileiro, de Alicante, con id. id. Vapor español Barambio, de Alicante, con id. id.

Vapor español Carmen, de Barcelona, con id. id. DESPACHADOS

Vapor Celta, para Londres. Vapor Angar, para Newcastle y escalas. Vapor Georgian, para Amberes. Vapor Zaragoza, para Liverpool. Vapor Génova, para id. Vapor J. C. Jacobson, para Denia. Vapor Berthe, para Nantes y escalas. Vapor Saint Philippe, para Cetta y escalas. Vapor Gerónima, para Marsella y escalas. Vapor Torre del Oro, para id. id. Vapor Barambio, para Barcelona y escalas. Vapor Cabo Sileiro, para Marsella y escalas. Vapor Jativa, para id. id. Vapor Marte, para id. id. Vapor Carmen, para Bilbao y escalas.

AGENCIA MENCHETA

(De La Correspondencia de Valencia).

Madrid 15, a las once mañana.

La Gaceta publica el decreto nombrando para la cátedra de idioma alemán del Instituto de San Isidro de Madrid, a D. Manuel Pino y Gonzalez, que lo era del Instituto de segunda enseñanza de Valencia.

Un despacho de Roma dice que Su Santidad León XIII ha recibido en audiencia de despedida a monseñor Boulaeh, nombrado para la secretaría de la nunciatura en Madrid.

Telegrafían de Nueva York diciendo que se han recibido de Filadelfia cinco mil dollars para socorrer a los necesitados de Cuba.

El crucero Montgomery ha llegado a Cayo Hueso.

CADIZ.—Esta mañana ha fundeado el trasatlántico Montevideo, correo de Cuba. En este buque han venido el general Marin con su familia, el coronel D. José Durango, seis comandantes, ocho capitanes, 20 tenientes, 17 sargentos, 614 soldados, 140 marineros y 31 de infantería de Marina. El total del pasaje asciende a 1,000 individuos.

En el Montevideo han regresado de Puerto-Rico los altos empleados que han quedado cesantes en virtud de la implantación de la autonomía.

Entre los oficiales regresados hay dos enfermos. En la travesía han fallecido algunos soldados.

En Puerto Rico quedaron diez y seis soldados, por temor de que fallecieran durante la travesía.

Madrid 15, a la una tarde.

El presidente del Consejo de ministros ha presentado a la firma de la reina los decretos nombrando gobernador de la Coruña a D. Cristino Martos, y de Córdoba a D. José Becerra Armesto. Falta firmar el decreto del general Macías para encargarle del mando superior de Puerto-Rico.

La vacante que deja en la Península el señor general Macías, producirá una combinación militar, siendo probable que el señor general Suarez Valdés sustituya al Sr. Macías en la capitania general de Aragón.

Ha fallecido el señor conde de Val. En la Asociación de Propietarios de esta corte inaugurará el Sr. Silvela una serie de conferencias.

El general Martínez Campos ha experimentado una notable mejoría en el catarro que sufre.

En los centros oficiales no se ha recibido hoy ninguna noticia de Cuba. Se cree que no las habrá hasta última hora de la tarde.

Madrid 15, a las 6-15 tarde.

S. M. la reina regente ha ido esta tarde a la Salve, que ha estado muy concurrida.

En el teatro de la Princesa se ha celebrado esta tarde una función de beneficencia por la compañía de la señora Tubau. La reina ha ido a dicho teatro después de la Salve.

Amigos íntimos del Sr. Moret dicen que este está muy contrariado por los sucesos ocurridos en la Habana, los cuales juzga de mucha gravedad.

Aún no se ha acordado nada sobre el ministerio insular de Puerto Rico. El gobierno parece que no se ocupará de este asunto hasta que llegue a la isla el general Macías.

Los senadores y diputados romeristas se han reunido en el Congreso, acordando elevar a la regente una respetuosa instancia suplicando que se decrete la reapertura de las Cortes actuales en vista de la gravedad de las circunstancias.

Ha fallecido la hermana del general Martínez Campos, señora viuda de Garrido. Esta desgracia ha impresionado mucho al general. Se reciben muchos telegramas de pésame.

BILBAO.—El Sr. Giberaga saldrá el 20 del actual para Cuba, embarcando en la Coruña o en Santander. Al enterarse de lo ocurrido en la Habana, dijo que no debía concederse gran importancia, y que tiene la seguridad de que el conflicto no tendrá trascendencia por la templanza de los autonomistas y la energía del general B.anco.

NUUESTRO SERVICIO

Por telégrafo y teléfono

ORO PELLICER

Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22.

OPERACIONES DE BOLSA

TELEGRAMAS BURSÁTILES

(DE MENCHETA)

Madrid 15, a las 2 65 tarde.

4 por 100 int. an. 84 80 Cuba nuevas... 78 80 4 por 100 int. cont. 84 35 Filipinas... 96 85 4 por 100 exterior. 80 40 Banco de España... 415 00 Amortizable... 74 80 Tabacaleras... 42 00 Aduanas... 98 85 Cambios París... 33 10 Cuba... 92 80 Idem Londres... 33 59 París: 4 por 100 exterior... 60 43

AGENCIA FABRA

Los estudiantes de Paris

PARIS.—Se han reunido algunos centenares de estudiantes con objeto de discutir un proyecto de manifestación monstruo para mañana, coincidiendo con la entrega al veterano general Sausser, gobernador militar de Paris, de un Mensaje patriótico, suscrito por más de cien mil firmas.

La policía disolvió los grupos de estudiantes en la plaza del Teatro, en donde hubo golpes, palos y carreras.

Fallecimiento

ROMA.—Ha fallecido el escritor, senador y presidente del Consejo de Estado, Sr. Tabarrini.

Atentado

PERPIÑAN.—Un individuo llamado Donat, que pretendía conferenciar con el obispo, ha disparado dos tiros de revolver contra el portero y un cura que rehusaron acompañarle ante el prelado, hiriendo a ambos.

Cámara francesa

PARIS.—El Senado ha elegido vicepresidente a M. Demole, en sustitución de M. Scheurer Kestner.

Buque naufrago

LONDRES.—En un telegrama dirigido al Lloyd desde Perim (Estrecho de Bab-el-Mandeb) se dice que un vapor inglés dividió un buque de guerra alemán que no se hallaba en estado de continuar su marcha, ignorándose más detalles.

Zola procesado

PARIS.—A petición del general Billot y de M. Milliard, se instruirán las correspondientes diligencias criminales contra M. Zola.

AGENCIA MENCHETA

En favor de Valencia

Madrid 15, a las 11-50 noche.

Esta tarde ha estado en Palacio una comisión de valencianos, presidida por el Sr. Capdepón, con objeto de darle las gracias a la reina regente, por el regalo que ha hecho para la tómbola del baile del teatro Real que, a beneficio de los damnificados, se verificará el 31 del actual.

La comisión la formaban los Sres. Ruiz Capdepón, barón del Castillo de Chirel, Sarthou y Sorolla.

El Sr. Capdepón expuso a la reina la angustiosa situación por que atraviesa esa provincia a causa de las inundaciones. Añadió que esta situación tan precaria, que antes era de lamentar, hoy lo es más por la avenida última del Júcar, que ha destrozado lo poco que quedaba en la Ribera.

Al hablar de esto el Sr. Capdepón, expuso a la consideración de S. M., con riqueza de detalles, los cuadros de miseria que se habían desarrollado, y el negro porvenir que les espera a los ribereños.

Calculó las pérdidas últimamente causadas por el Júcar, en unos treinta millones.

La reina, al oír el tristísimo relato del señor Capdepón, se sintió emocionada, y expresó su deseo de contribuir a todo lo que tienda a beneficiar a los perjudicados.

S. M. añadió que esperaba grandes resultados de las fiestas benéficas que se organizan.

La comisión expresó su gratitud a la reina en nombre de Valencia, y se retiró yendo a cumplimentar a la infanta doña Isabel, que también ha ofrecido un regalo para la tómbola del Real, y manifestó estar dispuesta a prestar su valiosa cooperación.

Inundaciones en Murcia

Madrid 16, a las 12-20 madrugada.

Los telegramas que se reciben de Murcia den cuenta de haber ocurrido inundaciones en aquella provincia y en la de Alicante.

Los ríos Caravaca y Segura se han desbordado, inundando gran extensión de terreno.

En el pantano de Lorca han entrado 300 metros cúbicos de agua por segundo.

La huerta de Orihuela y parte de la ciudad también han sido inundados, causando grandes pérdidas.

En la citada población dicen que faltan recursos para atender a las necesidades mas perentorias.

Los gastos de la campaña

En el ministerio de Ultramar se están ultimando las cuentas de los gastos de la guerra de Cuba durante el segundo semestre del año último.

Desgracias

Madrid 16, a las 12-35 madrugada.

Telegrafían de Barcelona que, a causa de los temporales se ha derrumbado la pared de una fábrica en Sabadell, muriendo entre sus escombros un obrero.

Han resultado varios heridos.

La cuestión Dreyfus

Los estudiantes de Paris han organizado hoy una manifestación dirigiéndose a la casa que habita el célebre novelista Zola, y a las redacciones de los periódicos que han publicado sus artículos en defensa del capitán Dreyfus, dando atronadores gritos y mueras.

La policía cargó contra los manifestantes disolviéndolos sin que se tenga noticia de que haya ocurrido desgracia personal alguna.

Temporal en Cataluña

Madrid 16, a la una madrugada.

Telegramas recibidos de Barcelona comunican que en las costas de aquella provincia se ha reurdecido el temporal.

Los buques anclados en aquel puerto han suspendido su salida y redoblado las amarras. Las olas barren las escolleras y la playa presenta un aspecto imponente.

El río Llobregat se ha desbordado.

Balance del Banco

Con relación al balance anterior del Banco de España el de hoy ha dado el siguiente resultado: El oro no ha sufrido alteración alguna.

La plata ha tenido un aumento de 239,877 pesetas y los billetes, de 13,460,250 pesetas.

El general Weyler

El general Weyler ha visitado hoy al Sr. Romero Robledo, manifestándole que piensa permanecer en Madrid, mientras dure la sumaria que se le instruye.

Interrogado dicho general acerca de los sucesos que se han desarrollado en la Habana, ha manifestado que entiende que al gobierno no le corresponde hablar sobre las sumarias que se siguen por la jurisdicción de guerra y que su deber se reduce a suprimir los periódicos que hayan incurrido en falta, que es lo mismo que hizo en Barcelona cuando ocurrieron los atentados anarquistas.

Dice que no debe procederse contra los que obran en desagravio de una ofensa, sino contra los que la infirieron y no han sido castigados.

La cuestión de Cuba

Madrid 16, a la 4-20 madrugada.

Despachos de Viena dicen que el periódico New Tageblatt, que se publica en aquella capital, se ocupa en un extenso artículo de la cuestión de Cuba, y asegura que España conseguirá la paz desarrollando una política de prudencia y atracción; pero no utilizando únicamente la acción de las armas.

El gobierno yankee

Telegrafían de Nueva York que en el Consejo de ministros celebrado ayer, se ocuparon estos detenidamente del motín producido en la Habana por la oficialidad.

De los antecedentes que tenían sobre el asunto, no resultó motivo alguno, según los ministros yankees, para que el gobierno federal modificase su línea de conducta con respecto a España.

La escuadra norteamericana

Otro despacho de Nueva York dice que la escuadra norteamericana saldrá para las costas de la Florida, con el pretexto de hacer maniobras.

Más de la cuestión de Cuba

El corresponsal del Daily Chronicle asegura que Mr. Mac Kinley hará lo posible para evitar una guerra con España; pero duda que, a pesar de su deseo, pueda conseguirlo, dada la marcha de los acontecimientos.

En este caso, añade el corresponsal, para concluir con las armas, valiera mas que los norteamericanos hubieran intervenido hace dos años, evitando los cuadros dolorosos que se han desarrollado durante dicho período.

Creo el mismo corresponsal que el gobierno yankee fomentará la anarquía en la isla de Cuba, aprovechando los desórdenes para justificar su intervención.

Conferencia

Madrid 16, a la 1-40 madrugada.

El comandante general de este cuerpo de ejército, Sr. Dabán, ha celebrado una larga conferencia con el ministro de la Guerra, tratando sobre el regimiento de caballería de Bayamo, de cuya organización ya han hablado los periódicos.

Nota discordante

Telegrafían de Nueva York que, a pesar de los alarmantes despachos de algunos corresponsales, en los Estados Unidos no se ha concedido gran importancia al motín de la Habana, y en general se cree que carece del gran interés que los enemigos de España le han querido dar.

La única nota discordante en el asunto, la ha dado el ex-ministro yankee en Madrid, Mr. Taylor, que ha aprovechado esta ocasión, como todas las que se le presentan, para hacer alarde de sus simpatías por los insurrectos sacando consecuencias favorables para ellos.

Combinación militar

Se dá como seguro que el general Suarez Valdés desempeñará la capitania general de Valladolid, y que el general Ochando irá a la de Zaragoza, vacante por haber sido nombrado capitán general de Puerto-Rico el general Macías.

La «Correspondencia de España»

Dice este periódico que el general Blanco vá a salir a operaciones, y acusa al gobierno insular de falta de experiencia para manejar los asuntos públicos de la isla de Cuba.

INFORMACION ESPECIAL

Balance del Banco

Madrid 16, a la 4-30 madrugada.

El último balance verificado por el Banco de España arroja el siguiente resultado: Oro.—No ha tenido alteración alguna.

Plata.—Ha aumentado en 23,987 pesetas. Cuentas corrientes.—El aumento ha sido de 5,959,903 pesetas.

Billetes.—También han tenido un aumento de 13,471,450 pesetas. Las cuentas corrientes en efectivo del Tesoro han disminuido en 19,295,535 pesetas.

G. PLAZA

POSTRES VARIADOS

ALGO DE POESIA

RISA Y LLANTO

Quando al anunciar mi muerte Vibre la fatal campana, Podrás ver en mi semblante Leda risa ó tristes lágrimas. Si antes me has dado al olvido Mi partida será amarga, Porque a despecho de todo Dejará de verte el alma; Pero vagará en mis labios Muda risa involuntaria, Viendo que, al fin, de la vida Sacudo la odiosa carga: Si fiel siempre me has querido, Mi partida será grata,

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas de la noche. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescorofulosa, antihorética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclada con agua, resulta aun MUY superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Dies, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico que son los mas poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes. SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de junio al 1.º de setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.—Vente en Valencia en las principales farmacias y droguerías.

NUTRITIVO-TORRENS

Encuéntrense en este preparado, convenientemente amalgamados, dosificados y concentrados al máximo, los principios necesarios para la nutrición.

A poco de ingerido en el estómago el *Nutritivo-Torrens*, pasa rápidamente á formar parte de la sangre, á la que refuerza y purifica, y desarrolla con sus reacciones químicas la vitalidad, ó sea la fuerza, y el material necesario para la pronta formación y crecimiento de los tejidos todos que constituyen el organismo humano, reemplazando con moléculas nuevas y sanas las ya oxidadas ó viciadas, que son causa ó campo abonado de varias enfermedades.

Es, por tanto, el *Nutritivo-Torrens*, no solo un alimento completo, si que también un antiséptico y tónico excelente, de seguro éxito para la curación de todas las enfermedades que reconocen por causa la debilidad general ó impureza de la sangre, como la *inapetencia, malas digestiones, palidez, clorosis, anemia, raquitismo, convalecencias lentas, leucorrea, enfermedades del crecimiento, etc.*, etc.

PARA LA VENTA

FARMACIA DEL DOCTOR TORRENS 73, Plaza del Mercado, 73.—VALENCIA

(Junto á la Droguería de la Luna.)



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

PREPARADO POR Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

LOS GRANDES REMEDIOS DEL DOCTOR AUDET

Marca del ministerio de Fomento: UN MICROSCOPIO. PILDORAS ANTISEPTICAS.—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Cisman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito; 10 pesetas caja. ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico del sistema nervioso; cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y de resolución; 4 pesetas. PARA CURAR EL ESTOMAGO.—El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas; el «Estomacal Robin» las dispepsias por falta de jugos gástricos; 4 y 3 pesetas. PARA CURAR EL OIDO.—El «Aceite Neubert» cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto disolviendo el cerumen, y hace mas sensible el oído á las vibraciones de la voz; 4 pesetas. PARA CURAR EL REUMATISMO.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de ruma ó gota, «Pildoras Antirreumáticas Audet» que quitan el dolor en breves horas. Para curar la sífilis reumática, tómese el «Antirreumático Keyser»; 10 y 5 pesetas. VENERO Y SIFILIS.—Contra la blenorragia purgaciones, (gota militar, etc.), tómese el «Antiblenorrágico Ivel. Contra la sífilis el «Antisifilítico Cowper»; 4 pesetas. IMPOTENCIA.—El «Fluido Vital, Gotas Viriles, Góbulos Vitales» y «Perlas del Serrallo» (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispuestos á ser comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años. HERPES.—Todas sus manifestaciones se curan con el «Antihorético Clower»; 5 pesetas. HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leves, el dengue y la fiebre de aliento.—2 pesetas frasco. Consultas por correspondencia, pedidos, noticias y prospectos al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid. Venta en las boticas y droguerías bien surtidas de Valencia, y Dr. Galvo, plaza del Mercado, 73, botica, y droguería de San Antonio.

VAPORES TRASATLANTICOS PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de este puerto en la primera decena de febrero el vapor CITTÁ DI MESSINA con destino á Montevideo, Buenos-Aires y Rosario de Santa Fé. Admite carga y pasajeros. Informes.—Valencia: J. Antonio Mompó, Embajador Vich, 7. Grao: La Roda hermanos, Contramuelle, 4.

TIENDA

Per 10 r. diarios se alquilan una tienda y habitaciones en la calle de la Bolería, n.º 35 Las llaves en el n.º 38 de la misma calle. Para tratar San Salvador, 17, 2.º

BUQUES

Servicio de vapores especialmente construidos para transporte de fruta y vino. El BALBOA, para Londres, el lunes 17 del actual. El RIVERA, para Londres, el martes 18 del actual. Consignatarios: Dres. Mac-Andrews y Compañía, Librerías, 1.

VAPORES DE LOS SRES. IBARRA Y C. DE SEVILLA.

Con itinerario fijo biemanual. El CABO SAN MARTIN saldrá el 17 del actual para Almería, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje. También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á flete corrido. El CABO SAN SEBASTIAN saldrá el 17 del actual para Almería, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje. También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque y Havre, con trasbordo á flete corrido. Consignatarios: D. R. Nogueras Dechent, calle de las Escuelas, 8, junto á la de Caballeros. En el Grao informarán Muelle n.º 6. Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo en la acreditada empresa Lloyd Malagaño.

Compañía sevillana.

El AZNALFARACHE saldrá el 17 del actual para Alentejo, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. El vapor LAFITTE saldrá el 19 del actual para Barcelona, Ceuta y Marsella.

Vapores asturianos.

El vapor CARMEN saldrá de este puerto el 17 del actual, para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivede, Gijón, Santander y Bilbao; admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: Juan B. Basterrechea, calle del Mar, n.º 100, entrepuerto, derecha. En el Grao darán razón los Sres. Berman y Miquel, Muelle, 9.

El BALGWINE (Adam), para Londres, el 17 del actual. Consignatario, D. José Aguirre Maitel, Lauria, 37, Valencia.

El ETNA, para Londres, el 17 del actual.

El ARDLE, para Liverpool, el 17 del actual.

El BALMORS, para Londres, el 19 del actual.

El HOTSUR, para Liverpool, el 19 del actual.

El BERTHA, para Newcastle, el 20 del actual.

El ROTHBURY, para Londres, el 20 del actual.

El CARLISLE, para Londres, el 22 del actual.

Consignatarios: Dres. Monfort, Martí y Lluna, calle de la Nave, 3, entrepuerto.

Para Glasgow El vapor ALBIS, cargando en este puerto, saldrá el lunes 17 del actual, admitiendo carga. Agentes en el Grao: La Roda Hermanos.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 12 por 100 de interés anual, amortizables á largo plazo de 5 á 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas. Terminadas las anualidades que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto al tener entonces que reembolsar parte alguna del capital. Además, el Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial de préstamo. No importa que las fincas estén hipotecadas. No se admiten préstamos inferiores á 5,000 pesetas. Cuantos deseen proponer operaciones pueden dirigirse al agente y Administrador de las fincas del Banco, D. Benito Altet Lombard, Mar, 57, letra A, Valencia.—Teléfono 351.



ESPERANZA

Saldrá todos los LUNES de Valencia para Gandia, admitiendo carga y pasajeros. Consignatario y agente: D. JOSE AGUIRRE.—Grao.

VIAS URINARIAS

Curación pronta y radical de la Blenorragia (purgaciones), gonorreas, flujos blancos, irritaciones y catarros de las vias urinarias, úlcera en la matriz, estrecheces, etc., por las Grajas del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Frasco 10 rs.—Farmacia de Costas, Sombredera, núm. 5, y principales de España.

FABRICA

Cocinas económicas, chimeneas, estufas, caloríferos, chubesquis y otros aparatos de calefacción. Cocinas económicas de nuevo sistema, para ser empotradas sobre obras, gastando de 15 á 20 céntimos de peseta de carbón de cok durante el día, siendo su precio de 40 pesetas una. Instalaciones y composiciones de toda clase de tuberías y aparatos de calefacción. VIUDA DE GUI LERMO MALABOUCHE, plaza de la Pelota, núm. 3, y calle de Gascona, núms. 1 y 3.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE
REUMATISMOS
En todas las Boticas y Droguerías.

Una señora, viuda, de buenas referencias y regular instrucción, desea colocarse en una familia. Posee el francés y conoce la música. Informar: Ca. billeros, 9, entrepuerto, de nueve á una de la mañana.

MÁQUINAS PARA COSER
Se limpian, componen y restauran; se compran, venden y cambian usadas. Gran surtido de máquinas desde ocho duros en adelante, de lanzadera y bobinas Singer, garantizando el buen resultado de las mismas. Salvi, 4, bajo. 16 R

LA FOTOGRAFIA
A TRAVÉS DE LOS CUERPOS OPACOS por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Roentgen CON UN ESTUDIO SOBRE LAS Imágenes Fotofulgurales por E.-N. SANTINI
Un tomo en 12.º, ilustrado con 14 grabados y 4 fotografías. PRECIOS: En rústica. 2'00 pesetas. Encartonado. 2'50 —
En provincias, el precio aumenta en 25 céntimos de peseta para el certificado. De venta en todas las librerías.

Jarabe Laroze
de Cortezas de naranjas amargas
Prescrito con éxito desde hace mas de 50 años.
Gastritis, Gastralgias, Retortijones de Estómago, Malas Digestiones, etc., etc.
DEPÓSITO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DONDE SE ENCONTREN TAMBIEN:
el Jarabe Laroze con Bromuro de Potasio
el Jarabe de Laroze con Ioduro de Potasio
CASA J.-P. LAROZE
2, Calle des Lions-Saint-Paul
PARIS

REMATE
Procedente de cierta testamentaria, se rematará, si la postura fuere competente, el día 26 del actual, y once horas de su mañana, en el despacho del notario D. Vicente Sancho-Tello, calle del Miguelete, n.º 1, y con intervención del corredor D. Vicente Nogueras, que habita calle de Juristas, n.º 9, pral., la finca siguiente:
Un edificio en esta ciudad, calle de Cedaceros, junto á la plaza de la Merced, número 5, que consta de planta baja con saya, y un patio contiguo que conduce á dos habitaciones, porches y terra o. Los títulos y pliego de condiciones bajo los cuales se ha de efectuar dicho remate, están de manifiesto en el de pacho del referido notario.

ALQUILERES
Se alquila el piso segundo de la plaza de la Reina, con la entrada por la calle Escuela de Santa Catalina, n.º 2. En el piso bajo están las llaves. 1

PELUQUERIA DEL SIGLO
de Martel hermanos
Servicio esmerado, montado á los últimos adelantos.
Calle de las BARGAS, 12 y 14, pral. 1-R

ESTERERIA DE TODAS CLASES
DE JOAQUIN NAVARRO
Se colocan y reforman toda clase de alfombras, á precios económicos. Plaza de MIRASOL, n.º 4, junto al Circolo de Agricultura. 1-R

NODRIZA
Una de 22 años, viuda, leche de tres meses, de Yátova, desea criar en casa de los padres. Informar en calle de la Verónica, 13, bajo, junto á la Correjería. 1-R

ESTAMPADOR LITÓGRAFO
Se necesita uno que esté bien impuesto en el oficio, siendo preferido el práctico en reportes.
Calle de los Derechos, 53, litografía. 21

INSTITUTRIZ
Una maestra superior desea coleccionar en casa de los padres, para educar á una ó mas niñas. Razón: San Vicente, 24, escuela pública de niñas. 6

Teñirse
el pelo y la barba con el Agua del Canadá. Inocente composición que merece cada día mayor crédito y aceptación.—Precio, 12 rs.
Calle de la Sombredera, 5, farmacia de Costas.—En Madrid, Pontones, 6.

CARIDAD
La suplica de las personas caritativas una familia que se encuentra necesitada por no tener al marido trabajo, y de cinco hijos haber uno privado. Habita en la calle de Villena, n.º 8, bajo.

VERDADERAS PILDORAS ANEMIA-CLOROSIS-OPILACIÓN
—Enfermedades de las MUJERES—
CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor: J. SIÉROUX, 11, PARIS